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Identita, kultura, náboženství a překračování hranic 
 

Budování uznání pro rozmanitost a schopnost solidarity, vytváření prostoru pro 
mladé lidi, aby viděli, jak jejich vlastní identita souvisí s proudy moci a privilegií. 

 

Úvod 

Ve světě, který se stává stále rozmanitějším, je důležité, aby si mladí lidé osvojili 
porozumění a uznání různých kultur, náboženství a identit. Tento modul se zabývá 
složitým vzájemným působením těchto pojmů a způsoby, jakými se prolínají s mocí a 
privilegii. Zabýváním se těmito otázkami budou studenti rozvíjet schopnost solidarity s 
ostatními, kteří mohou mít odlišné zázemí a perspektivy. 

Modul je strukturován do tří klíčových témat: identita, kultura a náboženství. Každé 
téma bude zkoumáno optikou překračování hranic, které může mít mnoho různých 
podob, včetně fyzických hranic, kulturních hranic a společenských hierarchií. 
Prostřednictvím řady interaktivních aktivit, diskusí a reflektivních cvičení budou 
studenti zkoumat otázky, jako např: 

• Jaké faktory utvářejí naše identity a jak se tyto identity prolínají s mocí a 
privilegii? 

• Co je to kultura a jak různé kulturní zvyklosti utvářejí naše zkušenosti se 
světem? 

• Jakou roli hraje náboženství při utváření individuální a kolektivní identity a 
jak se prolíná s jinými formami moci a privilegií? 

• Jak fyzický i symbolický přechod hranic ovlivňuje naši identitu, kulturu a 
náboženství? 

• Jak můžeme lépe pochopit a ocenit rozmanitost a využít ji k podpoře sociální 
spravedlnosti a solidarity? 

V průběhu modulu budou studenti vedeni k tomu, aby se zamýšleli nad svou vlastní 
identitou a zkušenostmi a zvažovali, jak jsou utvářeny okolním světem. Tím, že se 
budou zabývat těmito složitými otázkami promyšleným a empatickým způsobem, si 
studenti osvojí hlubší porozumění světu a větší schopnost solidarity a sociální 
spravedlnosti. 
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Klíčové otázky a pojmy 

Klíčové otázky (patří mezi hlavní otázky řešené v tomto modulu): 

• Jak různé faktory, jako je rasa, pohlaví, sexualita a třída, utvářejí naše identity a jak 
se tyto identity prolínají s mocí a privilegii? 

• Jak kulturní zvyky a víra utvářejí naše zkušenosti se světem a jak můžeme lépe 
porozumět kulturní rozmanitosti a ocenit ji? 

• Jak se náboženství prolíná s jinými formami moci a privilegií a jak můžeme vytvořit 
prostor pro mezináboženský dialog a porozumění? 

• Jak fyzické i symbolické překračování hranic ovlivňuje naši identitu, kulturu a 
náboženství a jak můžeme podporovat sociální spravedlnost a solidaritu napříč 
těmito hranicemi? 

• Jak můžeme budovat inkluzivnější a spravedlivější společnost a jakou roli v tomto 
procesu hrají mladí lidé? 

Klíčové pojmy (které jsou pro tento modul stěžejní): 

Pojem Definice 

Identita Vlastnosti, přesvědčení a hodnoty, které definují jednotlivce nebo 
skupinu jednotlivců 

Kultura Sdílené zvyky, víra a hodnoty určité komunity, včetně jejího jazyka, umění 
a tradic 

Náboženství Systém přesvědčení a praktik, které poskytují jednotlivcům smysl pro cíl a 
spojení s vyšší mocí 

Moc Schopnost ovlivňovat druhé a utvářet svět kolem nás 

Privilegium Nezasloužené výhody nebo výhody, které jsou poskytovány některým 
jednotlivcům nebo skupinám na základě jejich sociální identity 

Intersekcionalita Myšlenka, že sociální identity, jako je rasa, pohlaví, sexualita a třída, se 
vzájemně prolínají a ovlivňují, a utvářejí tak zkušenosti a příležitosti 
jednotlivců 

Solidarita Smysl pro společný cíl a závazek podporovat sociální spravedlnost a 
rovnost 

Překračování 
hranic 

Pohyb osob přes fyzické nebo symbolické hranice, který může mít 
hluboký dopad na identitu, kulturu a náboženství 

Rozmanitost Přítomnost různých sociálních identit, perspektiv a zkušeností 

Inkluze Aktivní a záměrný proces vytváření prostor, které vítají a oceňují 
rozmanitost a podporují rovnost a sociální spravedlnost 

 

  



 

 

 

86 

Obsahové bloky 
 

Chudoba 
 
Definice 

 

Chudoba je stav, který se vyznačuje nedostatkem základních zdrojů, včetně jídla, 
přístřeší, oblečení a přístupu ke vzdělání a zdravotní péči. Chudoba může být 
způsobena řadou faktorů, včetně ekonomické nerovnosti, politické nestability a 
sociálního vyloučení. Chudoba se často měří podle příjmu nebo spotřeby a hranice 
chudoby se v jednotlivých zemích a regionech liší. 
 

Vývoj / historické pozadí 

Chudoba je přetrvávajícím problémem po celou historii lidstva, ale její příčiny a řešení 
se v průběhu času vyvíjely. V raném novověku byla chudoba často připisována osobním 
morálním selháním nebo božímu trestu a za hlavní řešení byla považována charita. V 
19. století vedl vzestup průmyslového kapitalismu a urbanizace k novým formám 
chudoby a sociální reformátoři začali prosazovat státní zásahy a sociální záchranné sítě. 
V polovině 20. století se jako klíčová strategie řešení chudoby objevil koncept rozvoje 
a vznikly programy pomoci a mezinárodní organizace na podporu hospodářského růstu 
a sociálního pokroku v zemích globálního Jihu. 

Empirické důkazy 
 

Na světě existuje mnoho příkladů chudoby, ale některé z nejzávažnějších případů se 
nacházejí v subsaharské Africe, jižní Asii a Latinské Americe. Například v subsaharské 
Africe žije téměř polovina obyvatel pod hranicí chudoby a přístup k základním službám, 
jako je zdravotní péče a vzdělání, je často omezený. V Indii navzdory rychlému 
hospodářskému růstu v posledních letech stále žijí miliony lidí v extrémní chudobě a 
nerovnost zůstává velkým problémem. V Latinské Americe je chudoba často spojena 
se sociálním vyloučením a diskriminací domorodých a afrických komunit. 

K řešení chudoby byla vyvinuta řada přístupů, včetně záchranných sociálních sítí, 
programů mikrofinancování a cílených iniciativ pomoci. Významným příkladem jsou 
Rozvojové cíle tisíciletí, soubor osmi globálních rozvojových cílů přijatých OSN v roce 
2000, které zahrnují snížení extrémní chudoby a hladu, zlepšení vzdělání a zdravotní 
péče a podporu rovnosti žen a mužů. Přestože v některých oblastech bylo dosaženo 
pokroku, mnoho z těchto cílů zůstává nesplněno a chudoba a nerovnost jsou v mnoha 
částech světa i nadále velkými problémy. 
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Vývoj 

 

Definice 
 

Rozvoj znamená proces hospodářského a sociálního pokroku, včetně zlepšování životní 
úrovně, zdravotní péče, vzdělávání a dalších klíčových ukazatelů. Rozvoj je často 
považován za prostředek řešení chudoby a nerovnosti a obvykle se měří pomocí 
hospodářského růstu a ukazatelů lidského rozvoje, jako je index lidského rozvoje. 

Vývoj / historické pozadí 
 

Koncept rozvoje se objevil v polovině 20. století jako klíčová strategie pro řešení 
chudoby a podporu sociálního pokroku v zemích globálního Jihu. Částečně k tomu 
přispělo hnutí za dekolonizaci, které upozornilo na ekonomické a sociální nerovnosti, 
jež byly udržovány kolonialismem. Na podporu hospodářského růstu a sociálního 
pokroku v rozvojových zemích byly vytvořeny programy mezinárodní pomoci a 
rozvojové organizace, jako je Světová banka a Mezinárodní měnový fond. 

Tento rozvojový model je však kritizován za to, že klade důraz na hospodářský růst na 
úkor sociálních a environmentálních otázek a že se spoléhá na pomoc zvrchu a na vnější 
aktéry. V posledních letech se stále více uznává význam znalostí, účasti a posílení 
postavení místních obyvatel v procesu rozvoje a dochází k posunu směrem 
k udržitelným přístupům, které jsou více řízeny komunitou. 

Empirické důkazy 
 

Po celém světě existuje mnoho příkladů rozvojových iniciativ a projektů, od rozsáhlých 
infrastrukturních projektů až po iniciativy vedené komunitami. Jedním z významných 
příkladů jsou Cíle udržitelného rozvoje OSN, soubor 17 cílů přijatých Organizací 
spojených národů v roce 2015, jejichž cílem je ukončit chudobu, chránit planetu a 
podporovat prosperitu a blahobyt pro všechny. Tyto cíle zahrnují plány.  
 

Pomoc 

 
Definice 

 
Pomoc znamená poskytování zdrojů, jako jsou peníze, potraviny nebo vybavení, zemím 
nebo komunitám v nouzi, obvykle bohatšími zeměmi, mezinárodními organizacemi 
nebo nevládními organizacemi. Pomoc může být poskytována na různé účely, včetně 
pomoci při katastrofách, rozvojových projektů nebo snižování chudoby. 
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Vývoj / historické pozadí 
 
Poskytování pomoci má dlouhou historii, která sahá až do starověkých civilizací. 
Moderní programy pomoci se však objevily až po druhé světové válce, kdy vznikly 
organizace jako OSN a Světová banka. Během studené války se pomoc stala důležitým 
nástrojem zahraniční politiky západních zemí, které ji využívaly k prosazování svých 
zájmů a hodnot v rozvojových zemích. Od 90. let 20. století se klade stále větší důraz 
na účinnost pomoci a dochází k posunu směrem k cílenějším programům pomoci 
orientovaným na výsledky. 

Empirické důkazy 
 

Účinnost pomoci je předmětem debat a sporů. Pomoc může poskytovat důležité zdroje 
zemím v nouzi, ale může mít i negativní účinky, například vytvářet závislost a narušovat 
místní ekonomiku. Případové studie ukázaly, že pomoc může být úspěšná při 
dosahování svých cílů, pokud je dobře zacílená, v souladu s prioritami přijímající země 
a doprovázená silnou institucionální podporou. Vyskytly se však i případy, kdy byla 
pomoc zneužita nebo promrhána, což zdůrazňuje význam odpovědnosti a 
transparentnosti programů pomoci. 

Celkově lze říci, že pomoc má potenciál být důležitým nástrojem podpory rozvoje a 
snižování chudoby, ale musí být důkladně naplánována a prováděna, aby dosáhla 
zamýšlených cílů.  
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Aktuální dění 
 

Téma identity, kultury, náboženství a překračování hranic se neustále vyvíjí a neustále 
se objevují nové trendy a výzvy. Zde je několik nedávných zpráv, které ilustrují některé 
aktuální problémy a debaty v této oblasti: 

 

Globální uprchlická krize 

Svět v současné době zažívá obrovskou uprchlickou krizi, kdy miliony lidí opustily své 
domovy kvůli válce, konfliktům a pronásledování. To vedlo k debatám o migrační 
politice a odpovědnosti hostitelských zemí vůči uprchlíkům. 

Celosvětová uprchlická krize je složitým a naléhavým problémem, kterému se stále 
věnuje mezinárodní pozornost. Podle Agentury OSN pro uprchlíky (UNHCR) se počet 
nuceně vysídlených osob na celém světě v posledním desetiletí neustále zvyšuje a v 
roce 2020 dosáhne nového rekordu 82,4 milionu. Z toho 26,4 milionu tvořili uprchlíci, 
zbytek žadatelé o azyl a vnitřně vysídlené osoby. 

Příčiny nuceného vysídlení jsou různé, často však zahrnují konflikty, pronásledování a 
porušování lidských práv. Mnozí z těch, kteří jsou nuceni opustit své domovy, čelí 
značným výzvám a nebezpečím, včetně diskriminace, vykořisťování a násilí. Často 
potřebují naléhavou pomoc, včetně přístřeší, potravin, vody a lékařské péče. 

Řešení celosvětové uprchlické krize vyžaduje společnou a koordinovanou reakci 
mezinárodního společenství. To zahrnuje poskytování dostatečných zdrojů na 
humanitární pomoc, podporu úsilí o řešení konfliktů a předcházení dalšímu vysídlování 
a prosazování politik, které chrání práva a blahobyt uprchlíků a dalších nuceně 
vysídlených osob. 

Navzdory tomuto úsilí zůstává celosvětová uprchlická krize významnou výzvou. 
Probíhající konflikty a politická nestabilita jsou i nadále příčinou vysídlování, zatímco 
COVID-19 pandemie dále prohloubila problémy, kterým čelí uprchlíci a další vysídlené 
osoby. Proto je i nadále naléhavě nutné věnovat této problematice pozornost a 
přijímat opatření. 

 

Islamofobie a válka proti terorismu 

Události z 11. září 2001 a následné teroristické útoky vedly k nárůstu islamofobie a 
útokům na muslimské komunity. K tomu přispěla válka proti terorismu a kroky 
některých západních vlád. 

Islamofobie je termín označující předsudky a diskriminaci vůči muslimům a islámu. Tato 
forma předsudků se stala obzvláště výraznou v souvislosti s „válkou proti terorismu”, 
globálním konfliktem, který začal po teroristických útocích z 11. září 2001 ve Spojených 
státech. 
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Po útocích zahájily USA a jejich spojenci vojenské operace v Afghánistánu a později v 
Iráku s odkazem na potřebu bojovat proti terorismu a chránit národní bezpečnost. Tyto 
akce však byly také kritizovány za to, že přispívají ke stigmatizaci muslimů a udržování 
islamofobie. 

Muslimové a ti, kteří se za muslimy považují, byli po útocích z 11. září často vystaveni 
diskriminaci, obtěžování a násilí. Po útocích například v USA prudce vzrostl počet 
trestných činů z nenávisti vůči muslimům a muslimové se také setkali s diskriminačními 
opatřeními, včetně zákazů cestování a sledování. 

Kritici tvrdí, že „válka proti terorismu” byla použita k ospravedlnění opatření, která 
porušují lidská práva a udržují předsudky, zejména vůči muslimům. Tvrdí, že důraz na 
boj proti terorismu byl často využíván k útokům na muslimské komunity v USA i v 
zahraničí, aniž by se dostatečně zohlednily širší společenské důsledky. 

Řešení islamofobie a jejích kořenů vyžaduje mnohostranný přístup, který zahrnuje 
vzdělávání, obhajobu a změnu politiky. To zahrnuje úsilí o zpochybnění stereotypů a 
dezinformací o islámu a muslimech, podporu mezináboženského dialogu a porozumění 
a prosazování politik, které podporují rozmanitost a začlenění. Vyžaduje také, aby 
vlády nesly odpovědnost za své činy a politiku, zejména v souvislosti s „válkou proti 
terorismu”. 

 

 
Práva domorodých obyvatel 
 

Na celém světě pokračuje boj za práva a uznání domorodých obyvatel, přičemž v 
popředí zájmu jsou otázky jako pozemková práva, zachování kultury a ochrana 
životního prostředí. 

Práva domorodých obyvatel se týkají práv původních obyvatel, kteří jsou často 
praobyvateli určité zeměpisné oblasti. Tato práva zahrnují právo na sebeurčení, 
zachování kultury a účast na rozhodovacích procesech, které se týkají jejich komunit. 

Domorodé národy v minulosti čelily velkým výzvám a nespravedlnostem, včetně 
kolonizace, nuceného vysídlení a kulturní asimilace. Tyto zkušenosti přispěly k 
pokračujícím bojům za uznání a respektování práv původních obyvatel. 

Snahy o řešení práv původních obyvatel probíhají na vnitrostátní i mezinárodní úrovni. 
Deklarace OSN o právech domorodých národů, přijatá v roce 2007, je klíčovým 
mezinárodním nástrojem, který nastiňuje práva domorodých národů a poskytuje 
rámec pro jejich ochranu a podporu. 

Uplatňování práv původních obyvatel však v mnoha zemích zůstává značnou výzvou. 
Domorodé komunity se nadále potýkají s diskriminací, marginalizací a vyloučením z 
politických procesů a rozhodování. Často také nemají přístup k základním službám a 
zdrojům, včetně zdravotní péče, vzdělání a čisté vody. 
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Řešení práv původních obyvatel vyžaduje společné úsilí o uznání a respektování 
jedinečné identity a kultury původních obyvatel a o spolupráci při řešení historických a 
současných křivd. To zahrnuje zapojení do smysluplného dialogu a konzultací s 
domorodými komunitami, zajištění jejich účasti na rozhodovacích procesech a přijetí 
konkrétních kroků k řešení sociálních a ekonomických rozdílů, kterým čelí. 

 

Práva LGBTQ+ 

Ačkoli v některých zemích došlo k pokroku v oblasti rovnosti LGBTQ+, stále existuje 
mnoho míst, kde převládá diskriminace a pronásledování na základě sexuální orientace 
nebo genderové identity. 

Práva LGBTQ+ se týkají práv leseb, gayů, bisexuálů, transsexuálů, queer a dalších 
genderových a sexuálních menšin. Tato práva zahrnují právo na rovnost, 
nediskriminaci a svobodu od násilí a pronásledování na základě sexuální orientace 
nebo genderové identity. 

LGBTQ+ osoby se v minulosti potýkaly s velkými problémy a nespravedlností, včetně 
právní diskriminace, společenské stigmatizace a násilí. Tyto zkušenosti přispěly k 
pokračujícímu boji za uznání a respektování práv LGBTQ+ osob, i tyto zkušenosti 
vyplývají z oficiálních statistik organizace Human rights watch 
(https://www.hrw.org/topic/lgbt-rights). 

Snahy o řešení práv LGBTQ+ probíhají na národní i mezinárodní úrovni. Mnoho zemí 
přijalo zákony a politiky na ochranu práv LGBTQ+ osob, včetně zákonů zakazujících 
diskriminaci a zločiny z nenávisti na základě sexuální orientace nebo genderové 
identity. V mnoha částech světa však LGBTQ+ osoby stále čelí významným právním, 
sociálním a kulturním překážkám na cestě k plné rovnoprávnosti. 

Řešení práv LGBTQ+ osob vyžaduje společné úsilí o uznání a respektování jedinečné 
identity a zkušeností LGBTQ+ osob a o spolupráci při řešení diskriminace a 
nespravedlnosti. To zahrnuje zapojení do smysluplného dialogu a vzdělávání o 
otázkách LGBTQ+, prosazování právních a politických změn na ochranu práv LGBTQ+ a 
podporu kulturního přijetí a oslavu rozmanitosti. 
 

Kulturní apropriace 
 

V poslední době je v centru pozornosti otázka kulturního apropriace, kdy se diskutuje 
o používání domorodých kulturních symbolů a praktik v běžné kultuře. 

Kulturní apropriace znamená přebírání prvků z jedné kultury a jejich nevhodné 
používání nebo používání bez náležitého pochopení či respektu ke kultuře, ze které 
pocházejí. 

Kulturní apropriace je sporná otázka, protože může zahrnovat zneužití kulturních prvků, 
které mají pro určitou komunitu hluboký význam a smysl. Například nošení indiánské 
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čelenky jako módního doplňku bez pochopení jejího kulturního významu nebo bez 
souhlasu komunity je často považováno za akt kulturní apropriace. 

Kulturní apropriace může mít i širší důsledky, jako je udržování škodlivých stereotypů 
nebo přispívání k vymazávání marginalizovaných kultur. Může být také považováno za 
příznak větší mocenské nerovnováhy, kdy dominantní kultury přebírají od 
menšinových kultur, aniž by jim za to vzdaly patřičné uznání. 

Řešení problému kulturní apropriace vyžaduje soustředěné úsilí o pochopení a 
respektování kulturního významu různých prvků a o spolupráci při podpoře kulturní 
výměny, která je založena na vzájemném porozumění a respektu. To zahrnuje zapojení 
do smysluplného dialogu a vzdělávání o různých kulturách, uznání a uznání kulturního 
vlastnictví a práv duševního vlastnictví a podporu kulturní výměny, která je založena 
na vzájemném respektu a porozumění. 
 

Hraniční politiky 

Pandemie COVID-19 vedla k novým opatřením a omezením na hranicích po celém 
světě a zdůraznila otázky týkající se svobody pohybu, migrační politiky a hraničních 
kontrol. Pandemie COVID-19 měla významný dopad na hraniční politiku po celém světě. 
Mnoho zemí uzavřelo své hranice nebo zavedlo přísná omezení cestování, aby se 
zabránilo šíření viru. Tato opatření byla sice z hlediska veřejného zdraví nezbytná, ale 
zároveň poukázala na širší problémy týkající se svobody pohybu, migrační politiky a 
kontroly hranic. 

Jedním z nejvýznamnějších problémů je dopad těchto politik na migranty a uprchlíky. 
Mnoho osob, které se chystaly požádat o azyl nebo přesídlení, zůstalo kvůli uzavření 
hranic uvězněno nebo jim byl odepřen vstup. To vedlo k humanitární krizi, neboť 
mnoho z těchto osob uvízlo v nejisté situaci s omezeným přístupem ke zdrojům a 
podpoře. 

Dalším problémem je dopad na mezinárodní obchod a dodavatelské řetězce. Vzhledem 
k tomu, že země uzavřely své hranice a omezily cestování, je obtížnější přepravovat 
zboží a služby přes hranice. To mělo významné ekonomické důsledky a mnoho podniků 
a průmyslových odvětví zaznamenalo narušení a ztráty. 

Pandemie také poukázala na nerovnoměrné rozdělení moci a privilegií v pohraniční 
politice. Některé země dokázaly zavést přísná opatření na ochranu hranic, zatímco jiné 
byly laxnější. To vyvolalo otázky o tom, kdo má moc kontrolovat hranice a na koho mají 
tyto politiky dopad. 

Celkově lze říci, že pandemie COVID-19 upozornila na složité otázky týkající se 
hraničních politik a na potřebu diferencovanějšího a spravedlivějšího přístupu ke 
kontrole hranic a migrační politice. 

Tyto aktuální události ukazují, že téma identity, kultury, náboženství a překračování 
hranic je stále důležité a aktuální a že je třeba se těmito otázkami nadále zabývat a 
diskutovat o nich. 
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Shrnutí 
 

Na základě zkoumání identity, kultury, náboženství a překračování hranic, jakož i 
zkoumání klíčových otázek a pojmů, jsou níže uvedeny hlavní zjištění a poznatky: 

1. Rozmanitost je základním aspektem lidských zkušeností a měla by být 
oslavována a respektována. Rozdíly v identitě, kultuře a náboženství mohou 
obohatit společnost a poskytnout příležitost k vývoji a učení. Je důležité si 
uvědomit, že každý člověk má jedinečnou identitu, kterou utváří jeho 
kulturní a náboženské zázemí, a že tato rozmanitost by měla být oceňována 
a oslavována. Podpora mezikulturního porozumění a rozvíjení kultury 
inkluzivity a respektu může pomoci překonat bariéry a podpořit sociální 
harmonii. 

2. Moc a privilegia hrají významnou roli při utváření hraničních politik a 
postupů. Je nezbytné si tento vliv uvědomit a usilovat o spravedlivější a 
rovnější přístup ke kontrole hranic a migrační politice. To zahrnuje uznání 
dopadu historické a probíhající kolonizace, rasismu a diskriminace a snahu 
o řešení těchto problémů prostřednictvím reformy politiky a vzdělávání. 
Vyžaduje to také závazek dodržovat lidská práva a zacházet se všemi 
jednotlivci důstojně a s respektem. 

3. Předsudky a stereotypy o jednotlivcích nebo skupinách mohou mít škodlivý 
dopad na jejich život a zkušenosti. V boji proti těmto předsudkům a při 
podpoře porozumění a empatie má zásadní význam vzdělávání a zvyšování 
povědomí. To zahrnuje zpochybňování stereotypů a předsudků a podporu 
mezikulturní výměny a dialogu. Vyžaduje to také ochotu naslouchat různým 
pohledům a učit se z nich a zamyslet se nad vlastními předpoklady a 
předsudky. 

4. Celosvětová uprchlická krize a pandemie COVID-19 zdůraznily význam 
mezinárodní spolupráce a solidarity při řešení složitých problémů 
souvisejících s překračováním hranic a migrací. To zahrnuje spolupráci při 
zajišťování bezpečných a humánních podmínek pro uprchlíky a migranty, 
podporu integrace nově příchozích do hostitelských komunit a řešení 
základních příčin vysídlení, jako jsou konflikty, chudoba a změna klimatu. 
Vyžaduje to také uznání společné lidskosti všech jednotlivců bez ohledu na 
jejich národnostní nebo etnický původ. 

5. Práva marginalizovaných a utlačovaných komunit, jako jsou domorodých 
obyvatelé a osoby LGBTQ+, musí být uznána a chráněna v rámci hraničních 
politik a postupů. To zahrnuje podporu práv domorodých obyvatel na 
sebeurčení a pozemkovou suverenitu a uznání jedinečných kulturních a 
duchovních vazeb, které mají ke svým předkům. Zahrnuje také podporu práv 
LGBTQ+ osob na život bez diskriminace a násilí a vytváření bezpečného a 
inkluzivního prostoru pro všechny osoby. 

6. Kulturní apropriace je forma vykořisťování a vymazávání, která udržuje 
škodlivé stereotypy a podkopává přínos marginalizovaných komunit. Je 
třeba usilovat o pochopení a respektování kulturních rozdílů a podporovat 
kulturní výměnu způsobem, který je etický a respektující. To zahrnuje uznání 
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historického a přetrvávajícího dopadu kolonialismu a kulturní genocidy a 
úsilí o podporu kulturní revitalizace a sebeurčení původních obyvatel. 
Vyžaduje to také závazek podporovat mezikulturní porozumění a 
respektující spolupráci a uznávat jedinečný přínos různých kultur k lidské 
zkušenosti. 

Zkoumání identity, kultury, náboženství a překračování hranic celkově zdůrazňuje 
význam uznání a oslavy rozmanitosti, podpory sociální spravedlnosti a rovnosti a úsilí 
o vytvoření inkluzivnějšího a soucitnějšího světa. 
 
 

Otázky k diskusi 

Použijte tyto otázky jako výchozí bod pro diskuse a debaty se studenty. Můžete použít 
model House of Commons (popis viz Globalizace a bohatství) nebo debatu u kulatého 
stolu. 

1. Jaký je vztah mezi identitou a mocí? Jak nám může pochopení tohoto vztahu 
pomoci při řešení složitých otázek, jako je kulturní apropriace a práva domorodých 
obyvatel? 

Identita a moc jsou úzce propojeny, protože způsob, jakým vnímáme sami sebe a 
ostatní, může mít významný dopad na naše vztahy a interakce s ostatními. Pochopení 
tohoto vztahu je zásadní pro orientaci ve složitých otázkách, jako je kulturní apropriace 
a práva původních obyvatel. Kulturní apropriace například nastává, když si jednotlivci 
nebo skupiny vypůjčují prvky z jiné kultury bez povolení nebo náležitého porozumění, 
což často posiluje škodlivé stereotypy a nerovnováhu moci. Práva domorodých 
obyvatel se naopak soustředí na potřebu uznat a respektovat suverenitu a kulturní 
dědictví původních komunit, jejichž identita je často ohrožena kolonialismem, 
rasismem a vysídlením. Pochopením vztahu mezi identitou a mocí se můžeme naučit 
rozpoznávat a zpochybňovat utlačovatelské struktury, podporovat kulturní 
porozumění a respekt a usilovat o větší rovnost a spravedlnost pro všechny. 

2. Jak náboženství a kultura utvářejí naše chápání světa a naše vztahy s ostatními? 
Jak se můžeme naučit oceňovat rozmanitost, aniž bychom propadali stereotypům a 
předsudkům? 

Náboženství a kultura hrají významnou roli při utváření našeho pohledu na svět a 
ovlivňují naše vztahy s ostatními. Poskytují nám pocit identity, sounáležitosti a smyslu 
a pomáhají nám pochopit svět kolem nás. Mohou však také vést ke stereotypům a 
předsudkům, pokud nedokážeme ocenit a pochopit rozmanitost. Chceme-li se naučit, 
abychom si vážili rozmanitosti, musíme vést smysluplný dialog a poznávat různé 
kultury a náboženství. To nám může pomoci zpochybnit naše předpoklady a stereotypy, 
rozpoznat naše předsudky a podpořit empatii a porozumění napříč odlišnostmi. 
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3. Jakým výzvám čelí komunity LGBTQ+ v různých částech světa? Jak můžeme tyto 
komunity podporovat a prosazovat jejich práva? 

LGBTQ+ komunity čelí v různých částech světa značným výzvám, včetně diskriminace, 
násilí a právních překážek. V některých zemích je homosexualita stále považována za 
trestný čin a LGBTQ+ osoby mohou čelit obtěžování, zatčení nebo uvěznění. Abychom 
tyto komunity podpořili a prosazovali jejich práva, musíme se postavit proti 
diskriminačním zákonům a praktikám, poskytnout bezpečný prostor a podpůrné sítě a 
podporovat vzdělávání a informovanost o problematice LGBTQ+. To může zahrnovat 
prosazování právní ochrany, poskytování zdrojů pro duševní zdraví a podporu a 
zapojení do aktivismu. 

4. Jak se změnila politika na hranicích v reakci na pandemii COVID-19? Jaké jsou 
některé etické a praktické důsledky těchto změn? 

Pandemie COVID-19 vedla k významným změnám v hraničních politikách po celém 
světě, včetně omezení cestování, požadavků na karanténu a zvýšených opatření v 
oblasti dozoru. Tato opatření mají za cíl kontrolovat šíření viru, zároveň však vyvolala 
důležité etické a praktické otázky týkající se například svobody pohybu, migrační 
politiky a hraničních kontrol. Někteří například tvrdí, že tato opatření se nespravedlivě 
zaměřují na určité skupiny osob, jako jsou uprchlíci nebo migrující pracovníci, a dále 
upevňují stávající nerovnosti a nerovnováhu moci. Abychom tyto problémy řešili, 
musíme se zapojit do kritické reflexe a dialogu o důsledcích hraničních politik, 
prosazovat politiky, které podporují lidská práva a důstojnost, a usilovat o větší globální 
spolupráci a solidaritu. 

5. Jakou roli může pomoc hrát při podpoře rozvoje a snižování chudoby? Jak můžeme 
zajistit, aby byla pomoc využívána efektivně a aby se dostala k těm, kteří ji nejvíce 
potřebují? 

Pomoc může hrát důležitou roli při podpoře rozvoje a snižování chudoby tím, že 
poskytuje zdroje a podporu potřebným komunitám. Je však důležité zajistit, aby byla 
pomoc využívána efektivně a dostala se k těm, kteří ji nejvíce potřebují, protože s 
distribucí pomoci je spojeno mnoho problémů a rizik. Mezi ně může patřit korupce, 
byrokracie a kulturní nedorozumění. Abychom zajistili efektivní využívání pomoci, 
musíme navázat smysluplná partnerství s místními komunitami, podporovat 
transparentnost a odpovědnost při distribuci pomoci a upřednostňovat dlouhodobá a 
udržitelná řešení chudoby. 
 
 

 

 


